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POMORSKI WOJEWODZKI INSPEKTOR

INSPEKCJI HANDLOWEJ W COI.NSTU
ul. Konopnickiej 4, 80-240 Gdafsk

tel (58) 34r-08-77

hup : //www. ihgd. pl, e -mail : sek'r etariat@ih gd.pl

Slupsk, a^u l.t..tistopada 2019 r.

Nr akt kontroli: DS.ZN. 83 6 I. 3 3 6. 20 I 9. DB. MN

Monika Szalwirfska

Studio Sztuki Fryzjerskiej,'BEAUTY HAIR"
Szatwirflska Monika
ul. Dworcowa24
77-200 Miastko

DE C Y Z J A Nr DS.ZN.D.97.20I9.DB

Napodstawie art.6 ust. 1 ustawy zdnia9 mqa2014r. o informowaniu o cenachtowar6w

iuslug (Dz.U.z20l9r.,poz.178)orazart.l04 $ l i2ustawy zdnia14czerwca 1960r.Kodeks

postgpowania administracyjnego (tj. Dz.U. 22018 r.,poa.2096 ze zm.) w zwqzku z $ 4 pkt 1

Zarzqdzenia FO.110.13.2013 Pomorskiego Wojew6dzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej z

dnia 14 maja 2013 r. w sprawie upowaznienia pracownik6w Wojew6dzkiego Inspektoratu

Inspekcji Handlowej w Gdansku do podejmowania, wydawania oraz podpisywania decyzli,

postanowief, dokument6w i korespondencji w imieniu Wojew6dzkiego Inspektora,

Pomo rski \iloj ew6dzki Inspekto r Inspekcj i Handlowej

dzialal4c w osobie Joanny Zieliriskiej - Dyrektora Delegatury w'Slupsku, Wojew6dzkiego

Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Gdarisku, na podstawie upowaznienia z dnta

23 czerwca 2016 r. _ff PO.057.33.2016.PH, po przepJowadzeniu postgpowania

administracyjnego wymierza Pani Monice Szalwiriskiej, prowadiqcej dzialalnoS6 gospodarcz4

pod nazw4: Studio Sztuki Fryzjerskiej ,,BEAUTY HAIR" Szalwiriska Monika, ul. Dworcowa

24,77-200 Miastko - karg pienrEin4w wysoko5ci 300,00 (slownie: trzystazlotych),w zwiqzlot

z niedopelnieniem w dniu 09.10.2019 r., w miejscu Swiadczenia uslug, w Miastku przy'ul.

Dworcowej 24, oboviqzkuuwidocznienia w miejscu widocznym i og6lnodostQpnym w cenniku

w spos6b jednoznaczny i niebudz4cy w4tpliwo6ci cen za Swtadczone uslugi fryzjerskie wraz z

dokladnym okreSleniem rcdzaju i zakresu uslug w odniesieniu do 9 rodzaj6w nr24

wymienionych uslug tj.:



1. Strzyhenie damskie 50 - 60 zl

2. Strzyhenie mgskie I0 - 30 zt

3. Strzyhente dziecigce 20 - 40 zt

4. Czesanie dzienne 30 - 50 zl

5. Czesanie wieczorowe 50 -90 zl

6. Czesanie Slubne 80 - 140 zN.

7. Nawilzenie wlos6w 40 - 60 zN

'8. 'Trwala ondulacja 70- 100 zl

9. Farbowanie 80 - 250 zN

co stanowilo naruszenie przepis u art. 4 ust.l ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o

cenach towar6w i uslug (Dz. U. z 2019 t., poz. 178) oraz $ 10 ust. 1 rozporzqdzeria Ministra

Rozwoju zdnia 9 grudnia 2015 r. w sprowie muidaczniania cen towar6w i uslug (Dz. U. 22015

r, poz.2121).

Uzasadnienie

W dniu 9 puhdziemika 2019 r. inspektorzy Wojew6dzkiego lnspektoratu Inspekcji

Handlowej w Gdarisku - Delegatura w Slupsku, dzialajqc na podstawie UpowaZnienia wydanego

przezPomorskiego Wojew6dzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej nr DS.2N.057.336.2019.J2

zdniaT pu2dziemika 2019 r., przeprowadzilikontrolg w salonie fryzjerskim nalel4cymdo Pani

Moniki Szalwiriskiej, prowadz4cej dzialalnoS6 gospodarcz4 pod narwq: Studio Sztuki

Fryzjerskiej,,BEAUTYHAIR" SzalwiriskaMonikaul. Dworcowa24,77 -200 Miastko.

Kontrolg przeprowadzono po uprzednim zawiadomieniu przedsigbiorcy o zamiarze

wszczgcia kontroli na podstawie art. 48 ust. 1 ustawy z dnra 6 marca 2018 r. Prawo

przedsigbiorc6w (tj. Dz. U.2019 r. poz. 1292 ze zm.). Zawiadomienie dorgczono pocrt4 (za

potwierdzeniem odbioru) w dttru26.09.2019 r.

Zah,resem kontroli objgto zagadnienia dotyczqce prawidlowoSci uwidaczniania

informacji cenowych Swiadczonych uslug.

W wyniku pov,ryhszego stwierdzono, niedopelnienie obowi4zku uwidaczniania w
miejscu widocznym i og6lnodostgpnym w cenniku w spos6b jednoznaczny i niebudzqcy

w4tpliwoSci - cen za liwiadczone uslugi fryzjerskie v\T M z dokladnym okreSleniem rodzaju i
zakresu uslug w odniesieniu do 9 rodzal6w uslug wymienionych w sentencji decyzji.

Powqvhsze stanowilo naruszenie art. 4 ust. I ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug

oraz $ 10 ust. 1 rozporz1dz€nia Ministra Rozrvoju w sprm,ttie tnvidaczniania cen towar6w i
uslug.

Przedstawiony wy2ej stan faktyczny i prawny dal podstawg do'wszczgcia postgpowania

administracyjnego w sprawie wymierzenia kary pienigZnej na podstawie art. 6 ust. I ustawy z
dnia 9 maja20l4 r. o informowaniu o cenach towar6w i uslug, (tq. Dz. U. z 2019 r., poz. 178)

Pismem z dnia 28 paldziemika 2019 r. Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji

Handlowej zawiadomil strong o wszczQciu postgpowania administracyjnego w przedmiocie



wymierzetna kary pienigznej z Suht nie wykonania obowiqzk6w uwidocznienia w miejscu

Swiadczenia uslug cen.

Ponadto w zawiadomieniu poinformowa\,2e napodstawie art. 10 $ | Kodelcsu postgpowania

administracyjnego - stronie przysluguje prawo do czynnego udzialu w toku postgpowania, tj.

do zapoznania sig z aktami sprawy oraz skladania wyjaSnieri i wniosk6w dowodowych.

Pismem z &na28 pu2dziemika2}lg r. Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej

zwr6cilsig do strony postgpowania o wyliczenie i przeslanie informacji o wielkoSci osi4gnigtych

obrbt6w i przychodu zaw 2018 r. OdpowiedL otrrymano w dniu 07.11.2019 r.

Pomorski Wojew6dzfti Inspektor Inspekcji Handlowej ustalil i stwierdzil co nastgpuje:

Artykut 4 ust. 1 ustawy z dniag maja20l4 r. o informowaniu o cenach towar6w i uslug ( tekst

jednolity Dz.ll.22019 r.,poa.178) stanowi ,,W miejscu sprzeda2y detalicznej i Swiadczenia

uslus awidacznia sig ieng oraz ceng jednostkowq towaru (uslugi) w spos6b jednoznaczny,

ni eb udz qcy w qtpl iw o i c i o r az umo 2 I iw i aj qcy p or 6w nani e c e n " .

Zgodnie z $ 10 ust. I rozporzqdzenia Ministra Rozwoju z dnra 9 grudnia 2015 r. w sprawie

uwidaczniania cen towar6w i ustrug (DZ. U. 22015 r., poz.2121) ceny zauslugi podaje sig wraz

z doktradnym okresleniem rodzaju i zakresu uslugi. Jehelijest to zgodne zpraktykq obrotu, ze

wzglgdu narodzaj Swiadczonej uslugi, zamiastcenzauslugg mohnapodawa6 ceng jednostkow4.

Ustawa z dniag maja20l4 r. o informowaniu o cenach towar6w i uslug (tekst jednolity Dz. U.

22019 r.,poa.178) stanowi w art. 6 ust. I : ,,Jeheli przedsigbiorca nie wykonuje obowiqzkiw, o

kt1rych mowa w art. 4, wojew6dzki inspektor Inspekcji Handlowej naWada na niego, w drodze

decyzji, karg pienigZnq do wysoko{ci 20 000 zl."
Ustalaj4c wysokoSd kary pieniginej zgodnie 2aft.6 ust. 3 ww. ustawy o informowaniu o cenach

towar6w i uslug, Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej uwzglgdnil: stopieri

naruszenia obowipk6w, dotychczasow4 dzialalno(;6 przedsigbioray, a takZe wielkoS6 jego

obrot6w i przychodu.

Nalezy wskaza6, i2 zgodnie z art. 8 Dyrektywy 98l6lWE Parlamentu Europejskiego i Rady z

dnia 16 lutego 1998 r. w sprawie ochrony konsumenta przez podawanie cen produkt6w

oferowanych konsumentom (Dz. Urz. WE L 80 z 18.3.1998 r., s.27), kary pieniEime za

naruszenie obowipku informowania konsument6w o cenie oferowanych produ\t6w i ustug

musz4 by6 skuteczne, proporcjonalne i odstraszaj4ce. I

Wykonuj4c dyspozycjg powyZszych przepis6w Pomorski , Wojew6dzki Inspektor

Inspekcji Handlowej stwierdzitr, 2e strona nie dopelnila obowipku uwidocznienia cen

Swiadczonych uslug fryzjerskich w Studio sztuki fryzjerskiej ,,BEAUTY HAIR" w taki spos6b,

aby byly one czytelne dla konsument6w. .'
Organ uzrtal, iz stopieri naruszenia obowigk6w jest znaczrLy z punktu widzenia konsumenta,

poniewaz nie mial on mozliwoSci samodzielnego zapoznaria sig z informacjami dotycz4cymi

wysokoSci cen Swiadczonych uslug. Cena uslugi jest waimym elementem informacyjnym,i

jednym z podstaworvych czynnik6w wplywaj4cych na podjgcie decyzji o zakupie danej usiugi

przez konsumenta. Umo2liwia rorv,rahenie w spos6b optymalny oferty uslugodawcy, proste

por6wnanie cen ustug Swiadczonych przez 62nych przedsigbiorc6w i dokonanie

korzystniejszego dla konsumenta wyboru. Strona postgpowania nie uwidaczniaj4c w spos6b



jednoznaczni i niebudzqcy w4tpliwoSci cen Swiadczonych uslug fryzjerskich, pozbawila

konsument6w moZliwoSci realizacji ustawowego prawa do informacji o cenach Swiadczonych

uslug.

Istotnym jest tu r6wnie2 fakt, iz strona zostala powiadomiona o zarriarze

przeprowadzeniakontroli-zavnadomienie o zarriarzewszczgciakontroli wtej sprawie odebrala

dllna 26 wrzeSnia 2019 r. Strona miala wigc wystarczajqco duzo czasu, aby do tej kontroli

odpowiednio sig przygotowad.

Przy ustalaniu wysokoSci kary pienigznej organ uwzglgdnil r6wnieZ wielkoS6 obrotu i przychodu

strony postgpowania.

Celem ustawy o informoyvaniu o cenach towar6w i uslug jest ochrona konsumenta oraz

zapewnienie uczciwej konkurencj i miEdzy przedsigbiorcami. Informacja dotycz1ca ceny sluzy

wlaSciwemu poinformowaniu potencjalnego nabyrvcy, atak2e stwarza identyczne warunki dla

rzetelnego wsp6lzawodnictwa cenowego podmiotom prowadz1cym dzialalno6d gospodarczq.

Organ uznal,Ze uchybienie powyZszemu obowi4zkowi jest powzlznym naruszeniem przepis6w

prawa z punktu widzenia ichznaczeria dla ochrony praw i interes6w konsument6w.

Z dokumentacji prowadzonej przez Pomorskiego Wojew6dzkiego Inspektora Wnika,Zejest to
pierwszy przypadeknaruszenia przezprzedsigbiorcg przepis6w ustawy o informowaniu o cenach

towar6w i uslug.

Cech4 charakterystyczn4 sankcji administracyjnej, a tak4jest kara pienig2na nakladana

napodstawie ustawy o informowaniu o cenachtowar6wi uslug, jestjej automatyczne stosowanie

wobec podmiotu ponosz4cego przypisan? mu obiektywn4 odpowiedzialnoSd za naruszenie

ciag21cychna nim obowi4zk6w. Wystarczaj4cEwigc przestank4 do naloheniakary pienigZnej jest

samo stwierdzenie faktu braku podania informacji dotycz4cych cen uslug. Nie ma tutaj znaczenia

czy niedopelnienie tego obowiqzkumialo charakter intencjonalny czy te?nielub czy nastqpilo z

winy (umy1ln{ czy nieumySlnej) strony postgpowania, czy te?nie. Zatem samo stwierdzenie w
wyniku kontroli, 2e okreSlony podmiot nie zrealizowal ciqzqcego na nim obowi4zku

ustawowego, powoduje koniecznoS6 nalozenia kary pienigZnej, kt6ra jest kar4 administracyjn4

Wyzej wymieniona kara nahohona na podmiot winna spelnia6 funkcjg prewencyjn4 oraz

dyscyplinuj4cq - represyjn4, tj. byd ostrzeZeniem dla przedsigbiorcy, mqqcym na celu

niedopuszczenie do powstania nieprawidlowoSci w przyszloSci. 
,,

Uwzglgdniajqc povrylsze, Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowe orzekl jak w
sentencji.

Na podstawie art. 7 qrst. 1 ustawy o informowaniu o cenQch towar6w i uslug karg

pienigzn4 w wysokoSci 300,00 (slownie: trzysta ztotych) stanowi4c4 doch6d budzetu paristwa,

przedsigbiorca - Monika Szalwifska powinna wplacii na rachunek bankowy:

Woj ew6dzkiego Inspektoratu Insp ekcj i Handlowej w Gdarflsku

NBP o/Gdarisk nr 03 1010 1140 0069 6922 3100 0000

4



w terminie 7 dni od dnia, w kt6rym decyzja o wymierzeniu kary stala sig ostateczna. Kara

niezaplacona w terminie staje sig zalegloSci4 podatkow4 w rozumieniu art. 5l $ 1 ustawy z dnia

' 29 sierpnia 7997 r. Ordynacja podatkowa (tq. Dz.IJ. z 2019 r., poz. 900 ze zm.), od kt6rej

naliczane s4 odsetki zazwlokE zgodnie zart.53 $ I Ordynacji podatkowej.

Pouczenie

1. Zgodniezart.l2T $ 1i 2 oru2art.129 $ 1i 2Kodeksu postepowania administracyjnego

stronie postgpowania stuzy odwolanie od niniejszej decy4i do Prezesa Urzgdu Ochrony

Konkurencji i Konsument6w. Odwolanie naleiry wnieSi w terminie 14 dni od dnia

dorgczdnia deayzii za poSrednictwem Pomorskiego Wojew6dzkiego Inspektora Inspekcji

Handlowej, ul. M. Konopnickiej 4,80 -240 Gdafsk.

2. Wniesienie odwolania w terminie wstrzymuje wykonanie decyzji (art. 130 $ 2 k.p: a. ).

3. Zgodnie z art. l27a $ 1 i 2 Kodeksu postgpowania administracyjnego w trakcie biegu

terminu do wniesienia odwolania strona mohe nzec sig prawa do wniesienia odwolania

wobec organu administracji publicznej, kt6ry wydal decyzjE. Z dniem dorEczenia organowi

administracji publicznej oSwiadczeniao zxzeczeniu sig prawa do wniesienia odwolaniaprzez

ostatni4 ze stron postgpowania, decyzja staje sig ostateczna i prawomocna.

4. Zgodnezart.S ust. l ustawy zdnia9maja20l4r. oinformowaniuocenachtowar6wi

uslug ( Dz. IJ. z 2019 r. poz. 178), w zakresie nieuregulowanym w ustawie, do kar

pienig2nych stosuje sig odpowiednio przepisy dzialu III ustawy z dnia 29.08.1997 r.

Ordynacja podatkowa (tj.Dz.U.22019 r.,poz.900 ze zm.).

Z up t:'OiviCRSKlEG0 WOJEWODZKIEGO

INSPEKTORA INSPEKCJI HANDLOWEJ
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) Joanna Zielinska

flDyrertor DelegaurY w StuPsku
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Ohzymuj4:

l. Adresat

2. Wydzial Bud2etowo-Administracyjny WIIH w Gdarisku

3. ala


